

Нераспечатанный Камю

Сегодня. - 1994 - 12 апр. - с. 15

Обнародована еще одна нобелевская исповедь

Светлана Антипова

В

Париже вышел в свет неоконченный роман Альбера Камю *Le Premier homme*. Попытка исповеди нобелевского лауреата тянет на 336 страниц (собственно романых — 144, остальные занимают подробные приложения — жанр загадочный, а также последние письма Камю). Из анонса следует, что: а) рукопись была обнаружена среди бумаг писателя, б) написана почерком, расшифровать который стоило огромных усилий, в) представляет собой черновые наброски — соответственно, нет авторской правки, а иногда и знаков препинания.

Le Premier homme синтезирует духовную исповедь и бытовую автобиографию. Последнее особенно ценно, так как питает энтузиазмом сотню-другую исследователей, *c'est sur*. Например, на подробную диссертацию (кандидатскую) провоцирует отмеченное AFP рождение писателя в полном ужасах Алжире или детство в Бельюре (отблески этих тем разбросаны в новеллах). Уже для докторской — влияние на философские взгляды Камю его наставника Луиса Жермена.

Очевидно, публиковать это произведение стоило бы в серии типа «Материалы к биографии», если, конечно, во Франции таковая существует, но беда в том, что издательство, осуществившее дело, не упомянуто в материалах агентства даже и вскользь. Это, конечно, жаль. Остается тревожное предчув-



ствие, что изданная в Париже книга, найденная около тридцати лет назад, еще через тридцать лет будет переведена на русский, тоже пристойно издана и измусолена критиками. Есть что-то воровское в публикациях незавершенных книг.

По материалам AFP